

香港文匯報訊 (記者 軼璋 北京報導) 內地學生「考研熱」一年勝過一年,約有180萬人今日走進2013年碩士研究生考場,人數創歷史新高。專家普遍認為,一方面是近年高校擴招使得考研人數大幅增長;另一方面是就業壓力大,很多大學生希望通過讀研來拉長進入社會就業的緩衝時間。逃避即時的就業壓力、期待更好的競爭優勢是大學生們蜂擁考研的主要動因。

# 180萬人今戰考場 就業門檻宜反思

# 考研大軍：追夢還是逃避

考試前夕,記者來到北京外國語大學(簡稱北外)實地探訪。雖然室外氣溫降到了-10℃,但教室裡仍坐滿了埋頭苦讀的學生,誰也沒空搭理誰,每張桌子都是堆得高高的複習資料。沒有佔到座的學生亦各顯神通,走廊裡、大廳裡,甚至自己搬來桌椅板凳……「考研大軍」正在進行最後的衝刺複習。

譯,考研是為了改專業,為了圓自己的夢想。小王說,「考研真的蠻苦的,近一年來,我每天早上6點不到起床,晚上11點多回宿舍睡覺,教室、寢室、食堂三點一線。明天就要上考場了,說實話我現在心裡並非十拿九穩,只有抓緊最後的時間加緊複習。」

為什麼越來越多的大學生前仆後繼選擇枯燥的考研生活?中國地質大學一位多年從事學生就業工作的張老師認為,這種現象折射着學生對就業壓力的無奈。對於學生而言,最好的辦法就是繼續讀書。

## 本科生崗位 卻招研究生

與此同時,張老師絲毫不掩飾他對社會上一些用人單位的不滿:「其實有許多單位用不着研究生,但有些單位效益好,去的人多,水漲船高,本來是本科生就能幹的崗位卻要招研究生。還有些單位為了宣傳,不管實際情況,只要碩士博士,這也刺激了學生去考研。」

面對這股考研「熱」,華中科技大學從事學生心理工作的向教授對本報表示,考研熱從一個側面反映了社會對人才素質的整體要求提升了,但也要看到,相當一部分學生僅僅是為了逃避就業壓力而考研,學生們這種心理值得社會予以關注。向教授表示,壓力是一種挑戰,只有調整心態,直面競爭,才能校正準自己的事業坐標。

## 「學霸」教室為家 減喝水少如廁

來自貴州的小馬表示,她考研更多是因為目前的就業形勢不樂觀。還在大三的時候,她就看着很多學姐畢業前不忙着找工作,而是直接考研,她當時就立志考研,也一直在為此努力,規律而枯燥的備考生活她已經堅持了近兩年。

當記者感慨她勤奮與堅持的時候,小馬笑着表示,她並不是「考研大軍」最勤奮的,她同學中有位「學霸」,一天的時間基本都在教室裡度過,吃飯也在教室,甚至為了減少上廁所的次數,每天幾乎都不怎麼喝水。小馬相信,各個高校類似的「學霸」數不勝數。



## 學生力求全能 高校增聘師資

香港文匯報訊 (記者 章蘿蘭 上海報導) 據了解,今年的研究生入學考試,法律、金融、國際商務、會計、傳媒等應用性較強的專業受到考生熱捧,高校方面亦審時度勢,外聘專才增加師資力量。

復旦大學研究生院常務副院長顧雲深在接受本報採訪時表示,現時很多同學都期望成為複合型人才,例如在本科階段攻讀法律,研究生階段則選擇金融,以此增加競爭力,這亦是研究生教育熱度不減的重要原因。

應屆畢業生張凱媛的本科專業是傳媒,在研究生階段則傾向學習金融。她表示,報考研究生並不是害怕找工作,只是想讓自己學得更多,有備無患,可以找到更好的工作,「現在中國確實有很多研究生,但是有更多本科生,如果只有本科學歷,競爭力會差很多。」

不過,中國研究生大軍浩浩蕩蕩,坊間對教育質量的爭議卻從未停止,「一流的本科生,二流的碩士生,三流的博士生」

一說,則是戲謔碩士、博士實為就業市場的逃兵與敗將。對此,顧雲深表示,這種說法太過片面。在他看來,中國研究生水平確實參差不齊,但這並不代表研究生隊伍中沒有頂尖人才,「十多年前,中國一流院校的教授在國際頂尖刊物上發表文章,都並非易事,而今卻有不少中國高校的博士生可以在《Science》、《Nature》等頂尖刊物上發表研究成果,知識水平完全可以媲美國際頂級學府的同輩。」



復旦大學門口已經掛出考試橫幅。本報記者章蘿蘭攝

# 落「血本」備考 不敢想失敗

小資料

年份	人數(萬)
2010	140
2011	151
2012	165.6
2013	180

約有180萬人今日走進2013年碩士研究生考場,人數創歷史新高。圖為山東省濰坊學院的學子正爭分奪秒地複習備考。新華社

香港文匯報訊 (記者 軼璋 北京報導) 為了最終能在千軍萬馬的「考研大軍」中勝出,許多人從決定考研的那天起,就做好了高投入的準備,上輔導班、買輔導材料,租房,雖然前途未卜,但仍然不惜在金錢、時間上孤注一擲。

北京理工大學大四學生安安告訴記者,參加輔導班,購買輔導書,前前後後已投入逾萬元成本,再加上一年的時間成本,考研在她看來應是「破釜沉舟」,沒有退路。

## 幸運兒搵到工 臨陣棄考

當被問及如果考研失敗該如何?安安坦言,她對考研失敗沒有預估,不是因為對考研有十足把握,而是不敢設想失敗,中途有幾次被壓力壓得想放棄,差點就熬不到考試。

與安安心態相同的考生有很多,尤其是隨着考期的臨近,也有一些考生感覺成功無望,有的乾脆選擇棄考,亦有幸運者,在一邊準備考研的同時,亦謀得了一份好工作,然後果斷放棄考研。

來自湖南的雅雅,就是臨陣棄考的典型例子。身為北外國際金融系的大四學生,每年都能拿到一等獎學金,考研實力很強,但最後還是放棄了考研,因為數月前她獲得了在一家著名奢侈品公司實習的機會,最後憑借實力被該公司錄取,年薪高於一般高校畢業的研究生。

雅雅打趣說,「再讀兩三年,人都讀老了」。她表示,想先上班接觸一下社會,如果未來工作上還需進一步充實,那再讀個研究生也不晚,不過她希望以後能去國外讀個碩士。雅雅表示,身邊不少同學有她這樣經歷和想法。

## 京漂考生：不管多少次 一定要考上

北京教育考試院數據顯示,在2013年研究生考試報名中,全國報考北京院校的考生逾27萬人,較去年增加0.6%,其中外埠考生158,980人,佔58.6%。畢業於湖南師範大學的小嚴就是一名外埠考生,亦是媒體常說的「京漂」考生。他對自己選擇的考研之路非常執着,抱着不達目的誓不罷休的態度,這亦是「京漂」考生群體普遍表現出的特質。

小嚴告訴記者,他大學畢業後經過激烈競爭應聘到北京勁松中學任教,在很多人眼裡已經相當不錯,但他不安於只是一名中學教師,他想像獲得更好的深造機會,於是他辭了工作,報考了今年北京師範大學的心理學研究生。

小嚴說,「辭職後留在北京備考,首先

解決住房問題,遷來遷去,最後在北京師範大學附近租了房子,因為房租太貴,就與幾位考研同路人一起合租。」北京師範大學附近的鐘家地產某業務員亦告訴記者,每年每逢考研時期,該校附近短租房往往一房難求,價格一路上揚。

正是因為考研成本太大,小嚴表示,即使考研失敗,他也不會選擇「複讀」,至於研究生畢業後,能否如願找到一份比中學老師還好的工作,小嚴稱「未必」,但目前的想法就是,不管考多少次,一定要考上。



暖暉數面



棉後蓋腿



吹暖風扇

備考學生在樓道內抓緊複習。新華社